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VERBALE  DEL CONSIGLIO  COMUNALE  DEL 10.06.2024

Ordine  del  giorno:

1.  Appello  nominale.

2.  Approvazìone  verbale  delle  díscussjoni  seduta  ordinaría  dell'N  dìcembre  2023.  (20F l A)

3.  Approvazione  verbale  delle  discussionì  seduta  costitutiva  del  13 maggio  2024.  (21 F)

4.  Conto  Consuntivo  2023  del  Comune  di Pollegio

Messaggio  murúcìpale  no. l /2024  (Commìssione  Gestione)

5.  Modifica  del  Regolamen+o  orgonico  dei  dipenden+i  del  Comune  di Pollegio

Messaggio  municipale  no.  2/2024  (Commissione  Petizioni)

6.  Mozioni  e interpellanze.

1.  Appello  nominale

Presenfì:

Bucovaz  Dimitri

Cavaliere  Ta+iana

Centorame  Elia

Dodaj  Leonard

Focchi  Remo

Genini  Kevin

Genini  Michelo

Imperotorí  Daniele

Paglia  Jórn

Parolìnì  Righírí  Cotheríne

Reali  Daniela

Per  il Municipio  sono  presentí:

Righini  Igor  (Sindaco)

Coemertpoy  Mehmet

Guerra  Michele  (Vicesindaco)

Imperatori  Christian

Zangari  Alexa

Reali  Froncesca

Righini  Lino

Simoni  Augus+o

Simonì  Eliseo

Simoni  Luìsanna

Sitta  Giovanna

Solari  TOSCCI

Vaccaro  Pasquale

Vergine  Nicola

Vérshefci  Qendrim

2. Approvazione  verbale  delle  discussioni  della  seduta  ordìnaria  dell'  11 dicembre  2023

Approvato  con  20 favorevoli  e l astenuto

3. Approvozione  verbale  delle  discussioni  della  sedu+a  costitutiva  del  13 maggio  2024

Approvato  all'unanìríìtò.

4. Conto  Consuntivo  2023  del  Comune  di Pollegio

M.M no. 7 - 2024  (cfr. allegato)



Rapporto  della  commissione  della  gestione  (cfr.  allegato)

È aperta  ICI discussìone:

Daníele  Imperatori:

ll nostro  gruppo  ci  tiene  a precìsare  che  non  ha  potuto  votare  N preventivo.  Si nota  che  dal  201ó  il nostro

Comune  ho  conseguito  rìsultatí  positiví  e importanti,  maggiori  entrate,  fatta  eccezione  per  il 2018  con

meno  79 mìla  franchL  Per  í/ futuro  ci  aspettiamo  però  di  capire  se c'è  la volontà  del  M unicìpio  dì  portare

avanti  ulterìori  proposte  dí investimento,  atte  o far  crescere  il Comune  e mantenerlo  attrattivo.  Infatti,  Í/

conto  investimentí  che  troviamo  nel  consuntivo  è costituito  da  opere  ormai  portate  o termine  o in fase

conclusiva,  come  ad  esempio  il porco  giochi.  Non  do ultimo,  visto  che  abbiamo  appena  ìnizìato  í/

quadrìennio,  cì aspettiamo  di ricevere  a breve  un pìano  fìnanziario,  un piano  delle  future  opere,

strumenti  indispensabili  per  una  corretta  pianìficazione  dei  prossimi  dìeci  annL  Fatte  queste  brevi

considerazìoni,  il nostro  gruppo  aderìsce  comunque  al  messaggìo.

Iqor  Ríghiní:

Come  complemento  dìinformazionìsu  quelle  che  erano  le tue  osservazioniDaniele,  ilMunicìpio  aspetta

dí poter  dare  il via al piano  finanziario.  Sìcuramente  il nostro  ìnteresse  è poter  trovare  modalità

costrutfive  degli  ìnvestìmenti  per  discutere  dei  nuovi  progetti  e non  fermarci  qua.  Nella  passata

íegíslatura  abbiamo  vofato  un credito  moíto  importante  riferito  alla  scuola.  Attualmente  il Consiglio

Comunale  ha  gìà  votato  un credìto  di  costru';àone  legato  ad  esempio  al cimìtero,  però  c'erano  state  ín

questa  sala  delle  osservazioni  che  invitavano  il M unìcìpio  o riflettere  sulla  possìbìlìtà  dí ìmplementare  gìà

ín una  seconda  fase  la possibìlità  dí eseguire  i lavori  di seconda  fase  al cimitero.  Valuteremo  anche

questa  cosa  e come  questa  ne valuteremo  possibilmente  delle  altre  e Íogìcamente  come  hai  detto  tu,

tutto  andrà  iscrìtto  in un piano  finanziaóo.  Poiché  occorre  essere  nella  mìsura  di poter  far  fronte  alle

spese.  È un lavoro  che  questo  M unicìpìo  farà  e lo farò  neî  prossimi  mesí.  Nel  corso  dell'autunno  potremo

indìcare  delle  priorità  di  investimento  e valutare  se siamo  nella  misura  di  potercele  permettere.

Daníele  Imperatorì:

Grazie  ne  prendo  atto.

II Presidente  passa  alla  votazione:

Votazione:  favorevoli:

comrari:

astenuti:

2ì

o

o

5. Modifica  del  Regolamento  organico  dei  dipendenti  del  Comune  di Pollegio

Messaggio  municìpale  no. 2/2024  (Cfr.  allegato)  ,

Rapporto  della  commissione  della  gestione  (cfr.  allegato)

È aperta  la discussione:

Daniele  Imperatorì:

Anche  su questo  messaggìo,  come  gruppo,  ci  permettìamo  di dire  che  un Comune  e un Ente  o una

ditta  di qualsiasi  ampiezza  esso sia deve  funzionare  in modo  ottimale  in termini  di costi,  dí rapportî

graduatori  di  ìavoro  e dipendenfi.  Doverì,  mansìoni  e responsabìlità  sono  criterí  che  non  possono  essere

lasciati  al  CC7SO.  Abbiamo  anche  un'ìmmagine  da  dare  verso  l'esterno.

A tal  proposito  abbiamo  colto  con  piacere  le intenzioni  del  Munìcipio  di, per  esempìo,  introdurre  un

apposito  sistema  di fimbratura  per  tuttiidipendentí  e per  la messa  a disposizione  di abití  da  lavoro  per

lo squadra  esterna.  Un regolamento,  e non  penso  soltanto  al caso  in oggetto  che  trattiamo  questa

sera,  deve  essere  al  passo  con  i tempi  e con  disposizioni  e leggi  di  vario  tipo.  Confidiamo  pertanfo  che

in futuro  questi  documenti  possano  essere  aggiornati  con  maggior  regolarìha,  senza  dover  attendere,

come  nel  caso  specìfico,  quasí  venranni.

Detto  cìò,  ìl gruppo  aderisce  comunque  o/ messaggio  numero  2-2024.



Igor  Righíní:

Come  M unicipìo,  logicamente,  se abbiamo  fatto  questí  passi  è perché  cí  rendìamo  conto  che  occorre

dare  modernità  o quella  che  è la gesfione  e l'organìzzazìone  del  Comune.  Haî  cìtato  due  esempi  che

sono  pertinenti.  Per  esempio  quello  riferito  alla  squadra  esterna.  Avete  visto  che  abbiamo  emanato  un

concorso  per  l'assunzione  dí un operaio  della  squadra  esterna.  Ci  siamo  resi  conto,  facendo  un po'  il

bìlancio  della  situazìone  della  squadra  esterna,  che  occorre  andare  nella  dìrezìone  dí  sostituire  o meglio

dí essere  pronti  con  una  squadra  esterna  efficiente  di3  persone.  Da  subito  è stato  pubblicato  un  nuovo

concorso  per  l'assun;àone  di l-2  persone.  L'idea  de/  Municipio  è quella  di, se ci  riusciamo,  avere  una

squadra  di  3 uominí  che  vengono  affiancati  a quelli  che  abbìamÓ  adesso  ma  che  sono  vicini  al

pensionamento.  Il M unìcipio  ha  decìso  questa  sera  di  acquistare  í vestiti  della  squadra  esterna  e questa

sicuramente  sarò  una  questione  che  implementeremo  man  mano  che  saremo  confrontati  con  queste

nuove  assunzìonì.  Un discorso  che  è tutto  in divenire.  Poi  sui  tempi  per  l'introduzìone  di  n uovi  regolamentî

eccetera,  adesso  abbiamo  quello  nuovo  e mon  mano  che  si va  avanti,  se c'è  necessità  di  dare  un

fondamento  giuridico  ad  un regoìamento  bisognerà  esse  prontí  per  chìedere  a questo  Consiglio

Comunale  di sostenere  quello  che  può  essere  un aggiornamento  oppure  la sostituzìone  di  quelìo

vecchio  con  uno  nuovo.  Comunque  mi  sembra  dí  averrecepito  che  il Municipìo  è in linea  con  quanto

è stato  detto.

Daniele  Imperatori:

Grazie.

Presidente  passa  allo  votozione:

Votazione:  favorevoli:

contrari:

ostenuti:

21

o

o

6. Mozioni  e interpellanze

Presentata  l'interpellanza  da  parte  di Daniele  Imperatori  (cfr.  allegato)

Risposta  del  Municipio  (cfr.  allegato)

Igor  Rig hini:

Ouîndi  questa  è la risposta  che  abbiamo  ricevuto  noi  come  Munìcipio  che  avevamo  richìesto.  Non

abbiamo  avuto  N tempo  materiale  per  entrare  ne/  merìto.  È chiaro  ed  evidente  che  se io Íeggo  l'ultima

domanda  dell'interpellanza,  e ve  la  ricordo  "vìsto  che  come  Comune  consorziato  abbiamo  un numero

dirappresentante  in seno  O/ Consorzìo,  chiedo  o codesto  Munìcipio  se è stata  valutata  la situazione  e

cosa  intende  fare  il Municìpio",  beh,  il Munìcìpio  non  ha  potere  decisionale  ma  comunque  dovrà

aspettare  glí esiti  degli  approfondimenti  e il rapporto  che  ne verrà  fatto;  conseguentemente  se

necessario  chìederemo  informazionL  Mi  sembra  di  aver  capìto  comunque  dalla  risposta,  che  ì lavorí

auspicati  per  Í/ rifacimento  di  quel  manto  stradale  non  facevano  parte  del  preventivo  di  spesa  dei  lavorí

che  sono  preventivatí  adesso.

Daniele  Imperatori:

Grazie  per  la tua  risposta  che  apprezzo,  però  devo  dìre  che  si è persa  un'occasìone,  perché  come  ho

detto  /O strada  parte  da  Bodio  e termina  al  confine  con  Pollegio  quindi  mal  si capisce  perché  questa

tratta  è stata  dimenticata.  Perché  forse  ìnteressa  più  agli  abitanti  di  Pollegio  che  a quelli  di  Bodio,  come

ho  giò  avuto  modo  dí  dire  al  Presidente.  Forse  questa  è una  mìa  pensata  che  magari  non  rispecchia  la

realtò,  però  ritornare  poi  a chìedere  un nuovo  credito  per  un oggetto  che  è appena  stato  sìstemato  è

un peccato.  Sarebbe  come  se domani  Íl M unicipio  torna  a chiedere  un altro  credito  per  ìl Parco  giochì:

sarebbe  una  figuraccia  insomma  e poí  con  esiti  che  non  sappiamo  bene  come  andranno  a finire.

Chìedere  un  nuovo  credito  è sempre  una  COSO  antipafica,  quìndí  io ritengo  che  questo  tratto  di  strada

merìtava  più  attenzione  a differenza  di  altrí  che  sono  ancora  ín buono  stato,  per  chi  conosce  la  strada.

Per  chi  non  /a conosce  vi ìnvito  a percorrerla  magarí  o piedi  e COS? ci  sí rende  conto,  perché  se avete

vìsto  le foto  parlano  abbastanza  chiaro  quindí  rìpeto,  un'occasione  persa.



Comunque  al  M unìcipìo  non  ho  niente  da  rimproverare  sia ben  chiaro,  CÍ mancherebbe.  Sono  stato  un

po'  provocatorio  con  la mia  domanda  ma...

Kevìn  Geníni:

lo ero  il delegato  del  Consorzio  strada  deí  Monti  di  Bodio  ed  ero  partecipe  alle  rìunìoni,  í/ delegato  non

può  dire  niente';ì

Igor  Righini:

Il delegato  precedente  certo  può  dìre quello  che  vuole,  nel  senso  che  è compìto  suo quello  di

rappresentare  il Municipìo  e ìl Comune  dì Pollegio,  quindi  dovrebbe  essere  in sinergìa  e parlare  più  o

meno  la stessa  lìngua,  certo  che  può  dire...  quando  c'è  l'assemblea  va su e sí esprìme.  Non  so chi  era  il

delegato  prima.

Daniele  Imperatori:

ll progetto  è di cinque  anní  fa, se mi  permetti  dí completare,  è corrwnque  un peccato  perché  con  un

progetto  di  cinque  anni  fa normalmente  primo  di  iniziare  si va  a vedere  cos'è  cambiato  in questi  cinque

annì.  Glìerho  detto  Ol Presidente,  però  luí è entrato  ìn carica  da  poco  e ho eredìtato  una  sìtuazione

che  era  giò  decìsa.  Bene,  comunque  chìudo  qua  perché  non  vorrei  tedìarvi  con  questa  storia  che

sembrerebbe  quasi  che  abbia  un ìnteresse  un po'  personale  ma  lO strada  è dei  cittadini  di  Pollegìo.

Pasquale  Vaccaro:

Ci  sono  altre  mozìoni  o interpellanzeFì

Kevin  Genini:

/o ho  solo  una  domanda  a tìtolo  informativo:  ìn Municipìo  qualcuno  sfo  prendendo  dei  prowedìmentí

visto  il malandazzo  del  parco  giochi  sul lato  dei  posteggi  e deí  WC  o facciamo  la consegna  e a posto

COSÌ'.

laor  Riahini

// Munìcipio  ha appena  adottato  un'ordìnanza  pubblicata  all'albo  per  quello  che  è í/ regolamento

suÍl'uso deí parco  gìochì, in /)ÍLl SÌ pensa dí adottare  alcune  mìsure correffive  soprattutto  ín prossimità
dell'accesso  alla  chiesa,  affinché  non  venga  trasformato  in un posteggìo,  nel  senso  che  attualmente

dall'accesso  principale  che  porta  alla  chiesetta,  quello  lastricato  in pietra,  visi  può  accendere  anche

in auto.  Per  noi  era  abbastanza  normale  non  posteggiare,  per  altre  persone  non  è così  normale  quindí

bisognerà  creare  un ostacolo  fisico  per  evitare  alle  persone  di  entrare.  Non  sí vorrebbe  tempestare  un

porco  gìochí  dí segnali  troppo  apparìscentí  per  non  trasformarlo  in quello  che  potrebbe  poi  essere

confuso  con,  che  so ÍO, la pìsta  dí Camorino  per  Í/ permesso  deí  motorinì,  però  sì, se eè  bisogno  di

intervenìre  con  un segnaìe  specifico  /o si farà.  Però  non  si vorrebbe  tempestare  ÍI parco  giochi  dí  segnali.

Abbiamo  pubblicato  un'ordìnanza,  chiederemo  alla  polìzia  dí fare  qualche  gìro  ìn più  e qualche  ronda

e magari  anche  semplicemente  di  spiegare  che  uso se ne  deve  fare  e poi  vigiliamo,  siamo  al correnfe

che  comunque  bìsogna  spiegare  alle  persone  come  fare.

Kevin  Geníni:

E la storìa  dei  WC?  Archiviata,  /o storja  dei  gabinetti'.

lgor  Ríghíní:

La storia  dei  gabinetti...  Adesso  dobbiamo  chìudere  questo  credito  e, comunque,  abbìamo  detto  che

se ne faceva  una  valutazione.  È stata  fatta  una  richiesta,  se ricordo  bene  da  Augusto  Simoni.  Per  il

Municìpio  è una  questione  che  deve  valutare  su tutto  il suo  comprensorio,  se avverrà  al parco  giochi

intanto  non  ve lo so dire,  però  noi  siamo  a/ corrente  che  c'è  questa  problematica.  Abbiamo  dei  ser'Azi

in zona  Campo  di calcio  e abbiamo  deí  seMzi  ìn zona  Cimitero  e bìsogna  un po'  valutare  come

ìntervenire  e infine  arrìvare  con  una  proposta.

Kevín  Genini:

Ok  grazie.



Auqusto  Simoní:

Ouando  era  stato  richiesto  ìl credîto  per  /O'Àstemazione  del  parco  giochi,  in commissione  della  gestione

se tí ricordi,  avevo  chiesto  dí spostare  il parco  giochí  dal  centro  che  è ubìcato  adesso  alle  adiacenze

del  campo  sportivo,  che  rìsulta  disponibile  e ben  attreuato  con  acqua  potabiÍe  e rognature.  Mi  era

stato  risposto  in Commîssione  che  era  preventivato  un altro  parco  giochi  che  sarebbe  stato  realizzato

neí  terreni  del  Santa  Maria,  c'è  ancora  quaìcosa  în merito  alla  proposta?

Igor  Righini:

Ouello  è un discorso  un po'  complicato  adesso  provo  a riassumerlo.  Ne/  Comparto  Santa  Maria  c'è  una

zona  riservata  ad  attrezzature  proprio  predisposta  per  eseguìre  un parco  giochi.  Ci  siamo  confrontatí

con  una  rìchiesta  della  Fondazione  Madonna  di Rè che  pensava  di  acquisìre  dalla  Curia  Vescovile  un

comparto  dî 70'000  metri  quadri  per  costruire  una  sua  nuova  struttura  e per  trasferire  l'attività  da  Claro

appunto  al  Santa  Maria.  Purtroppo  questa  occasione  è andata  persa,  la Fondazione  Madonna  dí Rè

ha  rìnunciato  a venire  e a fare  questo  investìmento  probabilmente  perché  non  ha  trovato  pìù  l'impegno

finanziario  che  glí era  stato  precedentemente  cos7 promesso  dal  Cantone,  quìndí  hanno  decìso  di  non

costruire  più  nulla.  A quel  momento  è venuto  anche  o cadere  l'acquisto  di  quel  fondo  di  proprietà  del

Patrìzìato  che  /o stesso  in assemblea  aveva  deciso  di  vendere  alla  Fondazione  Madonna  di  Rè. Se fosse

stato  venduto  noi  eravamo  pronti  con  una  variante  di piano  regolatore  per  trasferire  quella  zona  dí

piano  regolatore  prevista  per  il parco  giochi  sempre  all'interno  del  comparto  dí Santa  Maria  ma

collocato  in un altro  posto.  Attualmente  le cose  si sono  fermate.  Comunque  quelÍa  zona  che  è ancora

codificata  adesso  al  piano  regolatore  come  una  zona  per  parco  gìochi  non  è ìdonea  per  risolvere  quel

problema,  perché  viene  anche  a trovarsi  oggigîorno  a contatto  con  una  zona  di pericolo  residuo  di

caduta  sassie quindiilMunìcìpio  deve  fare qualcosa.  Prossìmamente  abbiamo  un incontro  con  ilnostro
Pianificatore  comunale.  Dobbiamo  ancora  metterlo  in agenda  ma  dovremo  incontrare  Pedrina  neí

mesí  di  luglio  o agosto  per  decìdere  sia l'impostazione  del  nuovo  piano  regolatore  ín riferîmento  a tuttq

la normativa  riguardante  l'edificazione  centripeta  riferita  alla  legge  federale;  dí lì bìsognerà  mettere  sul

tavolo  /O codificazione  del  comparto  di  Santa  Marìna  perché  vale  la pena  approfittare  di  quel  lavoro

per  riuscire  a  trasformarlo  perlomeno  ìn una  base  pianìficatorìa.  Ne/ frattempo  il Cantone  ha

rìconosciuto  redificio  come  degno  di protezione  e dai  contenutí  storici.  Ouesta  parte  va dunque

codìficata  e poi  va realizzato  tutto  il contorno:  sarebbe  bello  però  portare  a COSO  perlomeno  quei

ìO'OOO metri  quadrati  di  edificabilità  che  gli  erano  stati  riconosciuti  alla  Fondazione  Madonna  di  Rè, in

modo  che  anche  lì sí può  staccare  un biglietto  per  avere  un domani  una  zona,  che  può  essere

ìnteressante  per  degli  edificí  a carattere  pubblico.  Fatto  questo  bilancìo  bisognerà  capire  dove  mettere

la nuova  zona  di  pìano  regolatore  rìferìta  al  parco  gìochì.  Attualmente  abbiamo  due  campi  da  calcio:

il compo  A e il campo  B e il Munìcipio  ha  gìà  parlato  di questa  questione  senza  prendere  una  vera

decìsìone  mo  forse  Í/ campo  B potrebbe  rientrare  in quella  che  è una  riconversione  sportiva  non  più  (]

carattere  calcistico  mo  magari  con  delle  altre  destinazioni,  lì dentro  forse  si può  trovare  anche  lo spazìo

per  fare  qualcosa  del  genere;  dapprima  a lìvello  pìanificatorio  poí  se ci arrivìamo  onche  con  í soldi,

bìsogna  metterlo  in piano  finanziario  e cercare  di  far  quadrare  il tutto.

Auqusto  Simoni:

Ringrazio  per  la rìsposta  e comunque  IO mia  idea  non  era  poi  così  fuori  luogo.

Igor  Ríghini:

Ouesta  è una  semplìce  informazione  che  vi facciamo  passare:  magari  conoscete  qualcuno  e potete

mandarÍo  in Cancelleria.  Abbiamo  deciso  in Municipio  di fare  un concorso,  come  viene  fatto  in altre

Comuni  e in alcune  aÍtre  aziende,  per  l'assunzione  dí studentí  ne/  perìodo  estivo:  qui  c'è  la necessìtà  dí

trovare  una  persona  o due  che  possano  fare  i lavori,  per  affiancare  la squadra  esterna.  Ouindi  se

conoscete  qualcuno,  noi  abbiamo  indicato  almeno  l8 anní  per  una  questione  di  responsabiliha,  anche

se aí miei  tempi  io a ìó anni  ho  lavorato  per  Í/ M unicipìo  e andava  bene  così...

Remo  Facchi:

Il domicilio  di queste  persone  che  cerchiamo  è limìtato  o Pollegio  o possono  partecipare  persone

provenienti  da  altri  Comunì';ì



loor  Righini:

Non è stato  indicato,  ma  si è pensato  di metterlo  solo all'Albo  comunale  e di procedere  con  il

passaparola.  Tendenzialmente  se troviamo  qualcuno  dí Pollegio  glí  dìamo  la priorità,  altrimenti  va  bene

anche.

Pasquale  Vaccano:

C'è  ancora  qualcosaF

Cafher/ne  Parolini  Riqhiní:

Nel  nuovo  regolamento  organico  si parlava  di dare  le sfesse  possibilità  o persone  disabilí  di  essere

assunte  nel  Comune.  In qualche  momento  è pre'=Àsto  di  mettere  una  rampa?

Igor  Righíni:

A noi  è evidente  la problematica  della  Caso  Comunale,  giò  ora  potrebbe  capìtare,  l'abbiamo  anche

scritto  sul messaggio  per  iì trasferimento  della  SCUO/O a Biasca  seppure  era  solo  un chìarimento  su quello

che  è la struttura  sulla Casa  Comunale,  se dovessimo  avere  una  persona  in età  scolastica  delle

elementari  portatrice  di  handicap,  con  difficolha  motorie,  facciamo  fatica  a portarla  in cbsse.  La parte
scolastica  sirisolverà  con  il trasferimento  della  scuola  a Biasca,  tuttavia  questa  è una  struttura  pubblica

non  accessìbile,  non  c'è  la possibiliha  di  entrare  perché  c'è  una  scala  e non  c'è  una  rampa,  non  ci  sono

dei  servìzi  agibilí  e non  c'é  un Lift  che  ti porta  al  piano  di  sopra,  quìndi  è una  valutazione  che  comunque

andrà  fatta.  L'anno  scorso  ad  es. ho  celebrato  un matrimonio  e il papà  della  sposa  era  in sedia  a roteìle;
abbiamo  dovuto  prenderlo  in tre per  portarlo  dentro,  non  va  bene.

Pasquale  Vaccaro:

Altro  ?

Se non  c'è  altro,  vi rìngrazio  e dichiaro  la seduta  terminata.  Grazie  a tutti.

Per il Consiglio  comunale

ll Presidente



Pollegio,  3 giugno  2024

RAPPORTO  DELLA  COMMISSIONE  DELLA  GESTIONE

Sul Messaggio  municipale  no. 1/2024

Conto  Consuntivo  2023  del Comune  di Pollegio

Signor  Presidente  del Consiglio  comunale,

Signore  e signori  Consiglieri  comunali,

la commissione  della  Gestione  si è riunita  il 27 maggio  2024  alla presenza  di4  su 5 membri,  con la

partecipazione  alla prima  parte  della  discussione  del Sindaco  signor  I. Righini,  dei municipali  signor

C. Imperatori  e signor  M. Còmertpay  e del  segretario  comunale  signor  S. Reali.

Visto  il rapporto  dell"organo  di controllo  esterno,  sentiti  sindaco,  municipali  e segretario  in merito  a

precisazioni  di ordine  generale  e a puntuali  richieste,  dopo  aver esaminato  e discusso  i dati della

situazione  attuale,  la commissione  si dichiara  favorevole  all"approvazione  in oggetto  e invita  il Consiglio

Comunale  ad approvare  il conto  consuntivo  2023.

Con stima.

Per la commissione  della  Gestione

Giovanna  Sitta  (presidente)

Dimitri  Bucovaz  (segretario)

Remo  Facchi

Augusto  Simoni

Nicola  Vergine
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Pollegio,  27 maggio  2024

COMUNE  DI POLLEGIO

COMMISSIONE  DELLE  PETIZIONI

Rapporto  della  Commissione  delle  petizioni  sul  Messaggio  Municipale  no. 2/2024

concernente  la revisione  completa  del Regolamento  organico  dei dipendenti  del

Comune  di Pollegio

Signor  Presidente,

signore  e signori  Consiglieri,

la Commissione  delle  petizioni  si è riunita  lunedì  27 maggio  2024  alla  presenza  di3  membri

su 5 e del municipale  Cómertpay  Mehmet.

Sentite  le argomentazioni  del  municipale  inerenti  il Messaggio  Municipale  no. 2/2024  e dopo

un'accurata  discussione,  la Commissione  delle  petizioni  invita  i consiglieri  comunali  ad

approvare  la revisione  completa  del Regolamento  organico  dei dipendenti  del Comune  di

Pollegio.

Con osservanza.

Per  la Commissione  delle  petizioni

La Presidente:  Reali  Francesca

I Membri: Im

Simoni  Luisanna

Solari  Tosca
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Interpellanza

Oggetto: Consorzio strada monti Bodio -  lavori di mi@lioria, tratto  di strada da Bitanengo al confine con
Pollegio

Egregio  Signor  Sindaco,  Egregi  Municipali,

con  la presente,  awalendomi  delle  facoltà  concesse  dalla  LOC (art.  66 LOC) e dal Regolamento  comunale

(art.16  ) mi permetto  di interpellare  il Municipio  sul tema  che ho citato  nell'oggetto.

Come  ben  sapete,  sono  in corso  ilavori  di miglioria  della  strada  ed il rifacimento  del  fondo  in asfalto.

lncomprensibilmente,  il tratto  di strada  in oggetto,  da quanto  mi è stato  detto,  non  rientra  nel progetto.  La

strada  consortíle  va da Bodio  al confine  con  Pollegio  e quindi  mal  si capisce  questa  strana  decisione.  A

differenza  di altre  tratte,  questa  che  ho citato  é in cattivo  stato  e necessita  di interventí  urgentí.

Infatti,  cì sono  evidenti  segni  di deperimento,  con  buche,  cedímenti  e vistose  crepe.  Su questo  tratto  si

notano  innumerevoli  rappezzi  eseguiti  durante  gli anni  per  riparare  una serie  di danni  provocati  dalla  natura

e dal traffico.

Mancano  inoltre  caditoie  e traverse  per  togliere  l'acqua  che scorre  abbondante  durante  la pioggia  e che,

durante  l'inverno,  si infiltra  nel manto  d'asfalto  causando  i danni  che  ho appena  elencato.  Inoltre  ci sono

numerosi  alberi  da tagliare  per  evitare,  come  è spesso  accaduto,  di trovare  piante  in mezzo  alla strada.

Si tratta  di dimenticanza  totale  ? oppure  di una decisione  consapevole  ?

Visto  che come  comune  consorziato  abbiamo  un nostro  rappresentante  in seno  al Consorzio,  chiedo  a

codesto  Municipio  se è stata  valutata  la situazione  appena  descritta  e cosa  si intende  fare.

Cordiali  saluti.

Daniele  Imperat,}i;ª'consi  lÍere  comunale

Pollegio,  26 maggio  2024

Allegata:  documentazione  fotografica
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AI Consigliere  comunale

Daniele  imperatori

Pollegio,  l O giugno  2024

INTERPELLANZA

Signor  Consigliere  comunale  Daniele  Imperatori,

per  Statuto,  la responsabilitò  della  manutenzione  ordinaria  e straordinaria  della  strada  dei  Montí

sotfostò  CÍI Consorio  manutenzione  strada  Monti  di Bodio  e Pollegio.  Il Municipio  di Pollegio  ín

data 4 gìugno 20,4 preso afto de.l suo scritto, ha così interpellato ICÍ delegazione consortile
chiedendo  le informazioni  necessarìe  all'evasione  della  sua  in+erpellanza.

Nel  frattempo,  ci è pervenuta  la risposta  del  Presidente  della  delegazione  Signor  Diego  Imellií

che  rìportìamo  di seguito:

"[...]  la Delegazione  del  Consorzio  Strada  Monti  Bodio-Pollegio  risponde  alla  missiva  del  28

maggio  2024  relativa  alrinterpellanza  sollevofa  dal  signor  Imperatori  Daniele.

Quest'ultimo,  riferendosi  oi  lavori  di  rifacimento  della  strada  forestale,  chiede  il motivo  per  cui  il

tratto  dî  strada  che  VO  da  Bìtanengo  O/ confine  con  Pollegio  (Ronco)  non  sìa stato  oggetto  dei

lavori,  sostenendo  che,  trovondosi  in cattivo  stato,  necessiti  di  interventi  urgenti.

/n primo  luogo,  idelegati  ringraziano  per  la segnalazione  giunta  e concordano  sul fatto  che  il

tratto  di  stroda  tra  Bitanengo  e Ronco  non  si trovi  in uno  stato  ottimaìe  e che  necessiti  di  alcuni

interventi.  Tuttavia,  ritiene  che  /O stessa  possa  ritenersi  ìn discrete  condizioni,  tali  da  permettere  il

fronsífo  di  veicoli.

La  delegazione  si attiverò  in modo  da  eseguire  interventi  urgentî  per  mettere  in sicurezza  il tratto

di  strada,  copertura  delle  buche,  nei  prossimi  mesi  in modo  da  mettere  in sicurezza  il tratto  di

strada  în questione.

Nell'assemblea  ordinaria  del  Consorzio,  svoltasi  iì 29 maggio  2024,  si è anche  discusso  della

segnalazione  del  signor  lmperatori  Daniele  (su osservazíone  deí  presidente  deí  Patriziato  di

Pollegio).  In particolare,  la delegazione  ossieme  ai rappresentanti  degli  enti  consorziati  ho

valutato  l'opportunità  di  trovarsî  con  /O Direzione  Lavori  del  progetto  in corso.  Lo scopo  è quello

di  valutare  concretamente  la possibilità  di  inserire  interventi  aggiuntivi  o specifici  che  interessino

il tratto  di  strado  sopradetto.

Si precisa  che,  ogni  tipo  di  intervento  aggiuntivo  avrò  verosimilmente  dei  costi  ulteriori  a quelìi

finanziati  dol  progetto  in essere  (il quale  scopo  non  può  essere  modificoto  in corso  d'opera),  che

non  sono  al  momento  quantificabili.  Questi  dovranno  comunque  essere  oggetto  di

approvazione  da  parte  degli  enti  consorzioti  in una  futura  ossemblea,  in quanto  l'ottuole  statuto

del  consorzio  essenzialmente  non  da  nessun  potere  decisionale  o livello  finanziario  alla

delegazione  (la  delegazione  può  approvare  al  massimo  fino  o 5'000  CHF  perlavoristraordînori  o

urgenti).



Nell'ipotesi  che,  gli  enti  non  siano  favorevoli  ad  assumersi  questo  impegno  finanziario,  gli enti

consorziati,  o fine  di  questo  progetto  (fine  2025)  potrebbe  proporre  di  valutare  una  nuova  fase

di lavori  che  interessi  il tratto  in discussione  richiedendo  un nuovo  progetto  forestale,  con  la

possibilitò,  ma  non  certezza,  di  ottenere  isussidi  cantonali  e federalî.

Ogni  decisione  verrà  presa  in accordo  con  gli  enti  consorziati.

Sperando  di essere  stati  chiari  ed  esoustivi,  il presidente  della  delegazione  resta  volentieri  o

disposizione  per  ulteriori  domande  e porgono  distinti  saluti."

Ringraziamo  dell'attenzione  e Salutiamo.

ll Sindaco
Per il j0Hicipio

ll Segre$io  X




